

塑造发展新形态
功夫 佛山创新局

“我做不成首富，但可以做首善”

——对话广东好人、南海乡贤关杰初先生

文/图 梁正杰 刘颖颖

关杰初先生身上有很多标签：老村长的儿子、民营企业家、九江医院荣誉院长、佛山新乡贤、广东好人……作为一名有社会责任感的民营企业家，多年来他一直践行“齐参与，共出力”的慈善理念，积极参与各类慈善活动，在灾害救助、贫困救济、医疗救助、扶老助残、疫情防控等慈善公益领域发挥了积极的作用。

早在1993年开始，关杰初已协助建设江滨社区居委会和上西小学等项目。30年来，他捐赠和认捐的公益慈善项目合计超过5亿元。2020年，他被中国红十字会总会授予“中国红十字奉献奖章”，被佛山市评为“佛山新乡贤”。2021年，他获得“广东乡村振兴先进个人”“广东好人”荣誉称号。2022年，他获得“广东扶贫济困红棉杯金杯”荣誉称号。

为了提高九江镇慈善参与的广度，今年8月中下旬，在关杰初的倡导下，九江慈善会在其平台推出“一元爱心捐”慈善公益活动，倡议每人每天捐一元支持九江镇的慈善公益事业。在短短一个月的时间里，筹集了400多万元，截至9月21日，捐赠人次超过100万。关杰初也兑现当初的承诺，配捐100万元，将用于九江镇教育事业的奖教奖学。

近日，笔者来到佛山市南海区九江镇，实地体验这些捐赠数字和名人标签变成了眼睛能看到的九江镇主干道宽敞洁净的沥青路面，中小学校里的智慧黑板、七彩跑道，耳朵能听到九江医院医护人员一声声亲切的“关院”，身体能接触到的医疗设备和心灵能感受到的乐善民风。

为了解他的捐赠故事与公益心路历程，笔者与关杰初展开深入对话。访谈中，他谈及从事慈善的初心、经历、家庭教育理念，以及未来想达成的目标。令笔者印象深刻的是，当他回望自己的慈善历程时，他一再强调，真正的成功在于服务了多少人，帮助了多少人。同时，他也呼吁更多有能力的人在自己的一方天地争做“首善”，共同打造人人向善、人人互助的和谐社会。

A 笔者：关先生，您从事慈善事业的规模越来越大，做善事的初心是什么？

关杰初：我主要是受父亲的影响较大。当年，他为周边的老百姓干活，我不清楚他当时的心态，但只要别人提出，他就会热心帮助别人。如当年村民的红白事，当年还没有酒楼，去帮别人也是不收钱的，但他依然乐此不疲。

农忙时的活，小时候，我也跟着他去干。在父亲的言传身教下，慢慢变成习惯。另外，做善事要从心出发，只要力所能及的事情，左邻右里，能帮就帮。

我赚回来的钱也是从社会中来，取之于民用之于民。我赚回来的钱不也是社会的资产吗？改革开放以后，国家提出先让一部分人富起来，先富带动后富。如果你帮了人家，帮了老百姓，他的生活改善了，那就是共同富裕了，到那时候（裔家）的生意也会水涨船高。

B 笔者：您的遗产不留给孩子，他们会不会有意见？

关杰初：我有6个孩子，我的财产为什么不留给子女，不传承给子女？

如果人一出生就有一大笔钱，我赚到的财富全都留给子女，孩子出来社会交际时会没面子，别人会说“你自己有什么本事，都是靠你老爸老妈的”。

孩子应该有一种思想，就是自己自力更生，发奋图强去奋斗。媒体最好不要关注我，而应该关注我的6个孩子以后怎么对社会。我任何时候都说，我的儿女百分之百一定会像我一样回报社会、回报家乡。



九江上西大道铺装完成剪彩

C 笔者：您做善事的期望值是什么？

吃饭就可以。

我现在这样做，最起码社会上的人认可我，我要留下丰厚的精神财富给自己，给家人，也给社会上的热心人士。

打个比方，我捐给九江医院四千多万元，把九江医院的硬件、软件、设施建设到位。有不少人不理解，为什么这么看重九江医院？我是通过九江医院近百位医务人员的手去服务好、保护好九江20多万的常住人口。

真正的成功是看你服务了多少人，帮助了多少人，你的儿女成为社会有用之才。

俗话说“十指抱拳力千斤”。现在乡村振兴，我作为企业家，帮政府一起努力把人居环境变好，老百姓的生活质量提高了，人的素质提高了，营商环境自然就会变好。到时候这个社会你帮我、我帮你，才是真正和谐社会。

所以我呼吁，多点有能耐的人出来帮助。

什么叫德？凡是有利于老百姓，有利于九江人民，有利于佛山的事，我都去做，这叫“德”。

慈善我会做到死的那天，我现在有能力捐100万元，当我没经济能力的时候也可以捐100元。

我看重的是心，我要的不是钱。我为什么要这样认真地做慈善事业？因为我这个人，追求的是希望通过九江带动整个社会、带动佛山、带动江门，要做个样板出来。

在南海区委区政府、九江镇党委镇政府的带动下，我利用九江所有的义工队伍，所有的职能部门一起去参与九江的乡村振兴，先把宜居环境变好，这是我个人的看法，也是我现在的做法。



以关杰初伉俪名字命名的医院科室



D 笔者：“一元捐”慈善活动的详情是怎样的？

关杰初：今年3月，九江慈善会与南海区慈善会合作，开展“扶贫扶老、教育助幼、医疗资助、乡村公益、救急济困、赈灾救援”等慈善公益项目，自“线上慈善募捐通道”开通以来，得到了广大热心人士的大力支持。我坚持每天不间断在线捐赠6000元之外，更发动众多亲朋戚友、公司员工、合作伙伴加入。至3月底，在短短的一周时间内，“线上捐”接收的善款就超90万元，把“乐善九江”的大爱精神推上了一个小高潮，此事也成为群众茶余饭后的一个热议话题。

8月中下旬，我从参与慈善的角度提出一个想法，结合慈善会的平台推广“一元爱心捐”慈善公益活动，倡议每人每天捐一元支持九江镇的慈善公益事业。

9月1日-2日，我受邀到全镇14家公立中小学进行巡讲，向全体师生宣讲乐善九江精神，在全社会营造起“大爱共创”的浓厚氛围。在此期间，各村居、医院、教育发展中心及下属各中小学校、派出所等单位，积

极倡议动员社会热心人士及单位员工参与“线上捐”，截至9月21日上午，“线上捐”参与慈善捐赠的人数已突破100万人次，接收的善款超400万元。我也即时响应，配捐了100万元到此项目中，整个项目线上及线下接收到的善款共545万元，参与人数达110万人次。

未来，九江慈善会通过更多种方式去发动倡议社会各界热心人士去参与我们这个“一元爱心捐”的活动。使这个慈善公益项目能够持续的发展，为九江群众提供有需要的资助。

这个“一元爱心捐”所募集回来的社会资金是用于“医疗资助”“教育助幼”“扶贫扶老”“乡村公益”“救急济困”“赈灾救援”等这些公益领域。可以说，这是一个可以在慈善公益各领域都能使用的万能项目。

九江乐善文化源远流长，先有“乐善亭”，后有“九江慈善会”，公益慈善事业蓬勃发展。我希望这个“一元捐”的慈善活动热度能够持续下去。



羊城晚报记者对话关杰初